

En todos los números y con un
 emblema, según arriba.
 Boletines de fomento á precios
 reducidos. — Talleres: Plaza de
 Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director.
 No son devueltos los originales.

DIRECCION:
 Teléfono número 104.

El Porvenir Castellano

NÚMERO 498

SUSCRICIÓN

	Pagos
Año	5,00
Semestra	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

IMPRESA:
 Teléfono número 62.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 23 DE ABRIL DE 1917

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

CASA PASCUAL.-SORIA

Trajes de señora, caballero,
 niño.—Uniformes.—Collado,
 42.—Teléfono, n.º 75, Soria.

CLINICA DENTAL.-SORIA

establecida en el domicilio de **Matías
 Cuevas**, Canalejas, 84, á cargo de D. JOSE
 MACIAS AGUILAR, ex interno del Hospital de
 San Carlos y ex ayudante del famoso doctor don
 Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está
 montado á la altura de sus similares en las princi-
 pales poblaciones.—TELEFONO, NUM. 110.

De Romanones A García Prieto

Después de un mes de incuba-
 ción, el conde de Romanones pre-
 sentó en el breve Consejo de Mi-
 nistros que el jueves último presi-
 dió el Rey, la dimisión del Gabi-
 nete que acudillaba el antiguo dipu-
 tado por Guadalajara.

Hacia un mes también que don
 Alfonso sabía la opinión de los
 prohombres de los partidos guber-
 nantes. Por esto, y porque todo es-
 taba trillado, la crisis fué una de
 esas que tuvieron una solución re-
 lámpago.

El jefe del partido liberal-conservador
 D. Eduardo Dato se ha ne-
 gado á tomar el Poder, como se ne-
 gó antes á la formación de un Go-
 bierno nacional que era á lo que
 tendían, desde hace tiempo los es-
 fuerzos del conde, es decir, á todo
 menos á que viniera una continua-
 ción del partido liberal sin su jefa-
 tura.

Ya irá desentrañando el tiempo
 la trascendencia que para el parti-
 do liberal, y para su jefatura ha
 de suponer la crisis última. Desde
 luego puede afirmarse que este, á
 pesar de todas las proclamaciones
 y de todos los reconocimientos, con-
 tinúa en las mismas condiciones que
 cuando el marqués de Alhucemas
 y el presidente dimisionario tui-
 ron que ponerse de acuerdo para
 encargarse del Poder.

¿Qué ha sido y qué representa la
 última crisis? Leyendo los periód-
 cos aliadófilos puede uno creer que
 el conde de Romanones ha caído
 con una gallardía extraordinaria,
 en momento solemne y oportuno,
 para agrandar su figura y afianzar
 una política, que, en realidad, ne-
 había representado hasta presentar
 su famoso memorándum al Mo-
 narca.

Según esos periódicos, ha caído
 por su política antiliberal, por en-
 carcelar á obreros, por amordazar
 á la Prensa y por no rendirse á las
 exigencias de los Imperios Centra-
 les. Alguno de esos colegas, como
El País, se afana en buscar el ori-
 gen de la crisis del jueves en aquel
 también famoso aerograma, cazado
 en la torre Eiffel de París, en que
 un diplomático alemán pedía á su
 Gobierno fuertes sumas de dinero
 para intensificar la campaña de Pren-
 sa contra Romanones y tumbarlo.
 Hasta hay periódico que llega á con-
 signar que al unísono de esa cam-
 paña intensificada han sucedido los
 torpedeamientos del «San Fulgen-
 cio» y el «Thom».

Las afirmaciones anteriores son

tan graves que, con un pequeño
 viso de certeza supondrían que los
 Gobiernos españoles y nuestra so-
 beranía y nuestra acción como pue-
 blo independiente, estaban total-
 mente mediatizadas.

Como alrededor de esa gran gue-
 rra se ha dado el fenómeno, ya
 otras veces apuntado, de que todo
 el mundo,—menos sus principales
 factores—pierda la cabeza, se dá
 el más extraño todavía de que aquí
 se discuta si tal mediatización exis-
 te pero nadie se acuerda, al propio
 tiempo de velar por los intangibles
 fueros de nuestra nacionalidad.

En boca de Romanones se han
 puesto estas frases:

—«A los tiros de Berlín, el rey, el
 país, el ejército y mi partido han
 permanecido sordos; por eso creo
 que no debo continuar en el Poder».

De todos modos, del texto del
 mensaje del ex presidente al Rey se
 deduce que aquel era franco parti-
 dario de la intervención en la gue-
 rra. Esto le ha de costar, según
La Tribuna, periódico albista y
 germanófilo, la jefatura del parti-
 do y el no volver más á ser Poder.

El gobierno García Prieto parece
 que representa la política de neu-
 tralidad preconocida por el señor
 Dato.

El anterior Gabinete tiene más
 causas de fracaso que el amorda-
 zar á la Prensa y el encarcelar
 obreros. Tales son su desacertada
 política económica y de abastos,
 los conflictos ocasionados por la
 falta de medios de transportes, el
 no haber evitado la exportación de
 muchos artículos á costa del ham-
 bre del país.

Prescindiendo de todas las pa-
 siones partidistas y de las fobias y
 filias que malparan nuestra vida,
 el actual Gobierno, representa pa-
 ra la opinión, en general, una ma-
 yor garantía de seriedad. García
 Prieto es menos travieso, menos
 inquietante que Romanones.

No nos atrevemos á conferir á
 los actuales gobernantes garantías
 de acierto.

Creemos que á ello han de diri-
 gir todos sus esfuerzos. Y ojalá que
 acierten en esta hora llana de peli-
 gros y de dificultades para Es-
 paña.

RÁPIDA

NOVENA

Sabedores de que había «Novena»,
 hemos estado aguardando á la salida
 de las fieles, en la «esquina», de espal-
 da á esta Plaza, tan de villorrio, en la
 noche de Negro, unos cuantos ami-
 gos.

Hemos encendido un pitillo y en su
 humo azul se han difuminado, vapo-
 rosos como sus dueñas, unos nombres
 simpáticos: María Luisa, Carmen, Pi-
 lar...

En lo alto de la calleja pina ha so-
 nado un murmullo de risas y pala-
 bras, y en la claridad del portal de la
 iglesia hase dibujado la silueta de las
 bellas devotas cristianas...

Pepe Luis—que tiene encargado un
 monoque á París—se ha calzado los
 guantes gualdos, con cad netas mora-
 das; ha acariciado el nudo de su cor-
 bata, y en una de sus predilectas «pos-
 ses», ha aguardado el desfile femeni-
 no...

Nos duele el brazo de tanto y tan-
 to saludo, y, sin embargo, sonreímos
 á las beldades que pasan...

Poco á poco, nuestros camaradas,
 han estrechado las manos leves y se
 han separado de nosotros en la compa-
 ñía del amor ó de la amistad de las pias
 cofrades...

Viéndonos solos, abandonamos nues-
 tro «observatorio», á punto que dos
 sombras chiquitas, pasan á nuestro la-
 do:

Dofia Virtudes y D.ª Escolástica,
 cuarentenarias Hijas de María, ama-
 gaman en su charla, los comentarios
 del sermón, con los acervos que les su-
 giere el descote de María Luisa ó el
 noviazgo de María del Mar...

Ernesto Banzo Echenique.

Huesca.

Alemania, económica

XV

Ojeada Histórica.

En esta serie de estudios, muy
 en breve, *Deo volente*, vamos á en-
 trar de lleno en los sorprendentes
 resultados obtenidos por los ger-
 manos en sus problemas naciona-
 les, sobre todo en los económicos,
 financieros y de sociología; pero es
 indispensable, sobre todo para aque-
 los de los lectores que no los cono-
 zan debidamente, presentar diver-
 sos e interesantes antecedentes,
 porque una vez apreciados y divul-
 gados éstos, nos auxiliarán mucho
 en el análisis de los temas de la
 economía.

En la Alemania de los albores de
 la Edad Media se destaca un gran-
 dioso monarca, Carlos I (Karl I.,
Ber Grosse, que dicen los alema-
 nes), *Carlomagno*, que decimos en
 España. Esta gran figura histórica,
 rey de los francos y jefe supremo
 del imperio de Occidente, reinó des-
 de el año 800 á 814, siendo Aquis-
 grán (*Aachen*, en lengua del país)
 su ciudad favorita. El papa León
 III, llevado después á los altares y
 al calendario romano, le coronó.

La casa imperial de Carlomagno
 ocupó el trono hasta el siglo X, en
 el cual el rey Luis III, el joven, fal-
 leció en el año 1911. La casa real
 de Franconia (*Franken*) imperó
 con Conrado I, pero en el breve es-
 pacio de siete años. Le sucede En-
 rique I, de la casa de Sajonia
 (*Sachsen*) y á este emperador si-
 gue Otón el grande (Otto, *Der
 Grosse*, que dicen los tudescos).
 Desde entonces aparece, según el
 lenguaje diplomático, la denomina-
 ción del Sacro Imperio romano
 germánico (*Das Heilige Römische
 Deutsche Reich*).

También aparecen en aquellos
 tiempos, con los nombres de Elec-
 tores (*Karfürsten*) y del gran Elec-
 tor (*Der Grosse Kurfürst*), los prin-
 cipes germanos con derecho á ele-
 gir al Emperador.

Los Electores eclesiásticos, al
 principio, fueron tres, los Príncipes
 Prelados de Colonia (*Köln*), Ma-

guncia (*Mainz*) y Treveris (*Trier*).
 Después variaron algo sus nom-
 bres.

Los electores *seculares* más cono-
 cidos, porque con el tiempo, hubo
 modificaciones, fueron los del Pa-
 latino del Rhin, duque de Sajonia,
 Margrave de Brandemburgo y el rey
 de Bohemia. La casa de Austria
 obtuvo este honroso lugar tam-
 bién.

Después de Enrique II, el *Santo*,
 vuelve nuevamente el trono de
 Alemania á la casa de Franconia y
 Conrado II comenzó á reinar en el
 año 1024. Otra vez la casa de Sajo-
 nia rigió los destinos del Imperio,
 y Lotario II permaneció á su fren-
 te desde 1125 á 1137. La casa de
Suavia ó de *Hohenstaufen*, con
 Conrado II, ocupa el trono. Federi-
 co, *Barbarroja* es una figura inte-
 resante. Guillermo de *Holanda* cie-
 rra la serie de esta dinastía. Sigue
 un interregno y viene el trono á
 Rodolfo de la casa de Austria ó de
Habsburgo. Son luego soberanos
 del Imperio Adolfo de *Nassau*, Al-
 berto I, también de la casa de Aus-
 tria, y posteriormente dinastías de
Lusemburgo, *Baviera* y otras más.

Nuevamente los Austrias, los
 Habsburgos, reinan sin interrup-
 ción desde 1438, con Alberto III.
 Hasta Carlos VI, en 1740. Un gran
 Emperador, el celeberrimo capitán,
 diplomático y gobernante, Carlos
 V de Alemania, y, como rey, I en
 España, merece ser recordado con
 gratitud por todos. Entonces se ha-
 llaba nuestra Patria, por fortuna,
 en el apogeo de su gloria, de sus
 grandezas y de sus victorias, lo
 mismo en las guerras que en las
 pacíficas. El Rey de Francia, Fran-
 cisco I, derrotado por las tropas
 españolas, fué hecho prisionero, y
 en Madrid estuvo retenido.

Los bávaros, con Carlos VII,
 ocupan el trono durante tres años
 (1742 á 1745) y, por último, la ca-
 sa de Habsburgo-Lorena es la úl-
 tima que ha regido el Sacro Impe-
 rio romano germánico. Francisco
 I (años 1745-1765), José segundo
 (1765-1790) Leopoldo II (1710 1792)
 y Francisco II (1792-1806), son los
 últimos Emperadores del antiguo
 régimen.

Napoleón I, con las tropas fran-
 cesas, invade casi toda Europa, de-
 stroza dinastías, destroza el mapa
 continental y mediterráneo, y en el
 año 1805 funda la confederación
 del Rhin (*Der Rhein Bund*, en len-
 gua teutona), es decir creó un Es-
 tado semi nominal, pero de hecho
 francés. Media Alemania pertenecía
 prácticamente al Imperio francés.
 Hasta Hamburgo y Eiba domina-
 ron las águilas napoleónicas, pero
 esto no es imperialismo ni despojo,
 según los galos y sus amigos.

En 1915 la coalición de Europa

vence á Napoleón I, y los ingleses
 desterraron á la africana á inhos-
 pitalaria isla de Santa Elena al gran
 revolucionario europeo. El congre-
 so de las potencias creó la Confede-
 ración germánica (*Der Deutsche
 Bund*), con el Parlamento ó Dieta
 en Francfort del Main el cual con-
 curría también Austria.

En 1866 Prusia reorganizó el Es-
 tado y quedó establecida la Confe-
 deración alemana del Norte (*Bor-
 Norddeutsche Bund*). Austria que-
 dó excluida de esta federación, y
 en el año 1867 tomó el nombre de
 Monarquía austro húngara (*Oeste-
 reichisch-Ungarische Monarchie*)
 Es una monarquía dual, con un so-
 lo soberano, el Emperador de Aus-
 tria y Rey Apostólico de Hungría.
 En el orden Heráldico se titula ade-
 más, Rey de Bohemia, de Dalma-
 cia, de Iliria, de Galizia, de Jerusa-
 lem, etc., etc.

En Prusia reinaba desde hace si-
 glos la casa *Hohenzollern*, y en el
 verano de 1870 surgió la guerra
 con Francia.

De este acontecimiento histórico
 trataremos en el próximo trabajo.

Eduardo Navarro Salvador.

Proyecto de telefonía nacional

El ex Director de Comunicaciones, D. José
 Francos Rodríguez, presentó pocos días
 antes de la crisis al Sr. Ministro de la Gobe-
 rnación el anteproyecto de Ley de «Telefo-
 nía Nacional», el anuncio del cual habia
 despertado gran entusiasmo en todas las
 clases sociales de nuestro país, ya que vie-
 ne á llenar una necesidad que se dejaba sen-
 tir para el progreso de las comunicaciones
 españolas.

Consta el proyecto de una extensa me-
 moria explicativa del mismo, en la que se
 estudia con todo detenimiento el origen y
 desarrollo de la telefonía en España, com-
 parándola con la de las demás naciones,
 llegándose á conclusiones tan desconsola-
 doras como las siguientes:

En España hay un sólo teléfono urbano
 por cada 571 habitantes, mientras que en
 Francia hay uno por cada 143, en Inglate-
 rra uno por cada 53, en Alemania uno por
 cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con res-
 pecto á la telefonía interurbana, puesto que
 mientras que en Alemania hay un locutorio
 sólo por cada 1800 habitantes, recaudando 3'24
 francos por habitante; en Dinamarca un lo-
 cutorio por cada 1350 con una recaudación
 de 4'98 por habitante; en Francia uno por
 cada 2321 con una recaudación de 1'43 y
 en Inglaterra uno por cada 8440 recaudan-
 do 3'18, en España sólo disponemos de un
 locutorio por cada 45.000 habitantes y la
 recaudación es sólo de 0'46 por habitante.

Atiende el proyecto á llevar las estacio-
 nes interurbanas á la mayor parte de los
 pueblos españoles, ya que en la actualidad
 sólo disponen de este importante medio de
 comunicación 108 capitales y pueblos im-
 portantes, enlazándolos entre sí á fin de
 que puedan celebrar conferencias telefóni-
 cas con el resto de la Península.

Para llevar á cabo esta importantísima
 obra señala á Diputaciones provinciales
 la obligación de contribuir con el 20 por 100

del coste de sus redes respectivas (la mal...

Consta, por último, el proyecto, de los...

No necesitamos encarecer la importancia...

LOS FRANCESES EN ALEMANIA

Los viajes de estudio

Un año antes de la guerra, cierto joven...

Recorre este joven francés los docks de...

Y digo involuntariamente porque este...

Habla con los directores más importan...

¿Se sabe por qué? ¿Qué beneficio conse...

Suele decirse algo ligeramente que la vi...

Un día Piou, prisionero de guerra, rega...

ciencia, que es un país que no puede acabar...

Carezo de espacio para seguir, paso a...

En ningún libro como en estos sinceros...

La guerra se ha declarado. El Sr. Des...

Con este motivo hace un segundo viaje a...

Para convencerse de la buena fe de sus...

En las 250 páginas del Diario de un sol...

«Muy pronto hará un año—escribe Riou...

«Cuántos millonarios debe haber entre...

Un suboficial alemán habla de la guerra...

«Se sabe por qué? ¿Qué beneficio conse...

El joven francés, dispuesto a descifrar e...

«No tenemos fronteras neutrales—respon...

El joven francés no hace hincapié en...

riormente Riou, imponente al centinela que...

Corpus Barga.

París y Marzo de 1917.

NOTAS DE HACIENDA

Es destinado a la Dirección general del...

—Ha sido ascendido a Oficial 3.º y con...

—Aspirante de esta Administración de...

—D. Manuel García Aragón, que desempe...

—Se encuentra enfermo de gravedad, ha...

Hacemos votos por que los presagios...

CHOCOLATES SAN SATURIO

EL MEJOR DE TODOS Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

EL MENSAJE DE ROMANONES

«En el Consejo del jueves en Palacio, el...

Como consecuencia de ello, el presidente...

El profundo convencimiento adquirido de...

Era mi propósito someter a las Cortes...

Siempre he estado convencido de que la...

El estallido de la guerra suspendió el...

El hecho de comentarse en vez de publi...

Se ha labrado en mi ánimo el

convencimiento indestructible de uso que...

Pesa en mi ánimo otra consideración:...

Sendo ésta mi convicción en punto que...

Pero realmente reconozco, después de...

Esta dimisión tiene carácter irrevocabl...

Y añade el «Diario Universal»: «S. M. le...

Añadió S. M. que habiendo escuchado...

Este, avisado oportunamente, fué al Pa...

Pleito político

Se nos encarece la publicación de lo...

Según nos informan no ha sido definitiv...

El hecho de comentarse en vez de publi...

Personas que conocen algo la manera...

uso que en las mismas se hace de las est...

Es posible que en este pleito, veamos...

NOTICIAS

Hasta el día 5 de Mayo próximo se ha...

Ha sido firmado por cinco años el nue...

El día 18 del pasado puso fin a su vida...

Está llamando la atención de su numeros...

El día 1.º de Mayo inaugurará la Exce...

El vecino de Velilla de Medina Severiano...

Novena a San Antonio de Padua.

En la iglesia de Santo Tomé, (Convento...

A las seis de la tarde exposición de su...

El día 29 Misa y Comunión general a las...

A las 10 misa solemne con exposición y...

Por la tarde este día y los dos siguien...

Es de absoluta necesidad antes de compr...

El sábado último, a la una, fué herido...

Mañana en la iglesia de San Juan de Ra...

A causa de la grave enfermedad que pade...

Del Ayuntamiento. Hemos de ocuparnos...

Personas que conocen algo la manera...

El robo de esta mañana

En la calle del Ferial, y casa número 5, piso primero se oyeron en la madrugada de hoy voces de socorro que produjeron la consiguiente alarma en el vecindario de dicha calle. A las voces de socorro acudieron el cabo de serenos y un número de dicho servicio nocturno.

El parte dado por el mencionado cabo al Sr. Inspector de Policía es el siguiente:

A las 5 y 8 minutos de la mañana, cuando nos retirábamos a casa, se oyó un silbato del dependiente de Consumos Andrés Velloso y voces de ladrones en la Calle del Ferial casa n.º 5 piso pral., que habita D. Pedro Radondo, y personados en el domicilio de dicho señor el sereno D. Pedro Rodríguez y el que suscribe, manifesté que la criada momentos antes de las 5 dió la voz de ladrones, y al ser interrogada por el que suscribe dijo haber visto un hombre que entraba en su cuarto con un bulto debajo del brazo y que huyó por la galería que tenía la casa; al Camarero, recogiendo en el tejado un gabán, de terciopelo una mantilla de blondas y un pechero, un billete de 100 pesetas, de 8 á 10 duros, varias monedas de 2 y 1 pesetas y próximamente 30 de 50 céntimos. Que hasta esa hora no sabían si algún objeto más faltaría, por lo cual procedió a la detención de la sirvienta, la cual dijo llamarse Hipólita Herrero Gimeno de 20 años natural de Covalada.

Es cuanto tengo que participar á V. para lo que en justicia proceda.

Soria 23 de Abril de 1917.

El cabo de serenos, *Deogracias Calabía*.

Hipólita ha ingresado en la cárcel y niega su participación en el hecho.

SASTRERIA DE JOSÉ ACEÑA

Calle de la Doctrina, 11, Soria.
El único para cortar, probar, construir y corregir toda clase de prendas, á los precios siguientes: gabán, 10 pesetas; americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2; vuelta de gabán, ó americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2.
Planchar y limpiar gabán, 1 peseta; americana, 0,75; pantalón, 0,50; chaleco, 0,50.
Los encargos serán entregados á las 48 horas.

JOSÉ ACEÑA,
(Siempre servidor.)

Don Fermín Jodra.

Tenemos hoy el doloroso deber de dar cuenta del fallecimiento de nuestro querido amigo nuestro. Por desgracia, son harto frecuentes las noticias necrológicas que nos vemos obligados á dedicar á personas de nuestro afecto.

Don Fermín Jodra, comió el sábado último en compañía de su esposa doña Pascuala la Banda, sin que nada pudiera hacer presentir el próximo fin de aquél.

El Sr. Jodra se fué de su casa á las dos en punto de la tarde del indicado día, y se dirigió á la Escuela Graduada de niños de esta capital, de la que era dignísimo regente, con el fin de atender las enseñanzas que estaban á su cargo.

Poco después de empezar la clase con sus alumnos éstos pudieron notar que el Sr. Jodra se ponía enfermo. En efecto, algún tiempo más tarde, el Sr. Jodra era trasladado en un sillón por sus compañeros de profesorado, á su domicilio, víctima de un ataque fulminante de hemiplegia. Le prestaron los primeros auxilios de su ciencia los médicos señores Guisande y Giménez, pero todo fué inútil. El Sr. Jodra falleció á las seis menos cuarto de la tarde del sábado.

La noticia corrió rápidamente por la población, produciendo la natural sorpresa y sentimiento general, y por la casa mortuoria desfilaron numerosos amigos del finado á testificar á su familia las pruebas de su condolencia.

A nosotros nos produjo hondo pesar la muerte inesperada y rápida de nuestro querido amigo.

Fué el Sr. Jodra un profesor inteligente, hombre laborioso y

formal, y tanto en la Escuela Graduada como en las épocas en que le correspondió explicar asignaturas en la Normal de Maestros dejó destellos de su cultura y de su prolijidad.

Durante muchos años desempeñó con el aplauso de todos la Habilitación de los maestros de la provincia, y era en la actualidad presidente de la Junta Directiva de la Asociación de Caridad, institución á la que ha prestado excelentes servicios.

El entierro del Sr. Jodra, verificado ayer á las 6, constituyó un gran manifestación de duelo. Hemos presenciado pocos entierros tan concurridos. El obrero la general estimación que en Soria gozaba el finado.

Sobre el féretro iban varias coronas, dedicado por el Claustro de profesores de la normal de Maestros, por la esposa del finado, y por otros familiares y amigos íntimos.

El duelo lo presidieron el director de la Normal Sr. Menéndez, los profesores de dicho establecimiento Sres. Lorente y Andrés y varios familiares.

Las cintas del féretro las tomaron los Sres. Campos, Molina, Arjona, Gómez Robledo y Zunón por la Normal de Maestros, D. Camilo Sainz, por la Asociación de Caridad y por S. es. de la familia.

El cadáver del Sr. Jodra fué llevado á hombros de sus compañeros de la Escuela Graduada.

Descanse en paz nuestro malogrado y querido amigo y reciban su desconsolada viuda y demás familia la sincera manifestación de nuestro pasame.

Hoy no ha habido clases en la Normal de maestros en señal de duelo.

REMITIDO

Publicamos el siguiente escrito á requerimientos de su autor y con su exclusiva responsabilidad.

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO.

Muy Sr. mío: como parece que hay gentes empeñadas en no dejarme en paz, y yo aspiro á ella con todo anhelo, le ruego que para mi satisfacción publique lo siguiente que dirijo á la autoridad competente.

A eso de las dos de la mañana de uno de los últimos días de Agosto del pasado año, me dirigí al Círculo de la Amistad en busca de uno de mis hijos, menor de edad que se hallaba jugando á los prohibidos. Como á dicha hora no se hallaba de servicio el consejo, me interné hasta el salón donde se hallaban jugando á los prohibidos 30 ó 40 personas. Entré en dicho salón sin hablar con nadie y sin faltar, y aun no había llegado al sitio que ocupaba mi hijo, cuando fui sujetado por el policía D. Juan Torres, por el cabo de serenos Sr. Calabía y por el sereno don Manuel García, los cuales, en vez de ayudarme en mi empresa, me condujeron á los calabozos del Gobierno civil, y, en cambio, dejaron que las 30 ó 40 personas jugaran tranquilamente, y sin detener á ninguno, ni dar conocimiento de ello al Sr. Fiscal, pués que estaba haciendo á la ley penal.

No dudo que el Sr. Fiscal tratará de esclarecer estos hechos tan graves, y aun más graves por ser cometidos por los agentes de la autoridad, para lo cual me pongo á la disposición del Sr. Fiscal en unión de dos testigos que presenciaron los hechos aquí narrados.

Andrés García

Fiestas de Almazán.

Con un tiempo espléndido, gran número de forasteros y mucha animación han dado principio las fiestas que anualmente celebra esta villa á su excelso patrono Jesús de Nazareno; siguiendo el programa reseñaremos lo más saliente de cada uno de sus puntos.

Preliminares.

Desde las once y media de la mañana del sábado, la Plaza Ma-

yor se vió llena de propios y extraños que esperaban con ansiedad uno de los momentos más entusiastas de estos festejos, cual son los preliminares de los mismos las primeras campeonadas de las doce son acogidas con grandes disparos de bombas del acreditado pirotécnico D. Angel Sanz y los acordes de la banda municipal que dirige el maestro D. Abundio Andaluz, y los du'zaineros hermanos Zapatero, de Aranda de Duero. Entre las piezas ejecutadas por la banda municipal deba citarse el paso-doble flamenco «El Castizo», que agradó mucho al público.

A las tres de la tarde en el Casino de la Amistad, los hermanos Zapatero, de Aranda de Duero, acompañados al piano por el pianista de la sociedad D. Juan Muñoz, ejecutaron en la flauta una buena colección de couplés que el público entusiasmado aplaudió con agrado.

Reparto de bonos á los pobres.

El Ayuntamiento de esta villa, siguiendo una buena costumbre y demostrando una vez más sus sentimientos caritativos, repartió, á las cuatro de la tarde 250 bonos de 0,50 y 0,25 pesetas entre los pobres de la localidad y forasteros.

A las siete de la tarde celebróse solemne Novena en la iglesia del Campanario, con asistencia del Ayuntamiento y Autoridades, terminando el día con animados bailes en la Plaza Mayor en los cuales la gente joven se divierte á lo lindo.

Funciones religiosas.

Con la solemnidad acostumbrada y con el entusiasmo de siempre se han celebrado este año las funciones religiosas; ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rvd. P. Damián Janáriz, que en un verdadero floreó armonioso cantó «las grandezas de Jesús, su misericordia y bondad».

La tradicional procesión «Bajada de Jesús» estuvo, en fervor, como todos los años, continuando su entusiasmo en el disparo de cohetes á la entrada de Jesús en la Plaza; y cuyo entusiasmo demuestra el culto de los adnamantinos á su Patrón y constituye una nota simpática y emocionante para los forasteros que honran nuestro pueblo con su presencia.

Las fuegos artificiales constituyendo nuevos triunfos para el señor Sanz, pirotécnico ya conocido y aplaudido.

Varias.

Con motivo de las fiestas hemos tenido el gusto de saludar á las bellas señoritas Rodrigo y Puertas, hijas de nuestros amigos D. Casto Rodrigo y D. Constantino Puertas de Soria y Berlanga de Duero respectivamente; y á nuestros buenos amigos D. Dámaso Cuevas, viajante de la importante casa de coloniales de Madrid Sres. Leaguno Hnos. y Compañía; D. Leandro y D. Mariano Alonso del Amo, de Peñalba, y Olivega respectivamente.

Ernesto de Termancia.

LOS TOROS

(Por telegrama)

Almazán 23 (7 tarde).

Tarde ventosa. Despejo Leoncio Jodra. Preside Ruiz.

Primero. Pequirño, negro, Espantao. Sánchez y Chatín, 2 pares. Palmitas.

Sánchez, uno superior. Bueno propina un pinchazo y una estocada basta.

Segundo. Bien armado. Lasheras capotea valiente. Palmas. Barullo en la lidia. Lasheras recibe un puntazo al entrar en un burladero y luce región glútea. En banderillas Chatín.

Antonio las Heras larga un pinchazo malo y otro acertado que basta Palmas.

Tercero. Cárdeno, mayor que los anteciores, bravo.

El mejicano se luce con la capa y en banderillas. Palmas.

Sánchez bien en banderillas.

Bueno, después de larga preparación propina dos pinchazos y un estoconazo que mata.

La presidencia excesivamente complaciente. Los toreros trabajadores.

M. Reglero.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(Conferencias con nuestro-redactor corresponsal en la Corte)

MADRID, 23 (4, t.)

Cojida grave de Ballesteros.

Al capear el 6.º toro de la corrida de ayer tarde en esta Corte fué cogido el diestro aragonés Florentino Ballesteros. Los médicos apreciaron que se trataba de una herida grave. Trasladado á la fonda los Leones donde se hospedaba Ballesteros el Dr. Mascarell, en vista de la gravedad del diestro solicitó el concurso de un especialista.

Al reconocer al herido esta mañana el mismo Dr. Mascarell, juzgó su estado de gravedad imminente, y notó en él síntomas que le contrariaron mucho. Entre esos síntomas el más alarmante es una enorme inflamación de la cabeza y cuello de Florentino.

A las 12 de hoy estaba un poco mejor dentro de la gravedad.

Celebrada consulta por los señores Mascarell, Bravo y Vi la juzgaron el estado del diestro no desesperado, aunque grave. Ha pasado la noche muy intranquilo.

Se han recibido muchos telegramas de empresas de toreros y de los paisanos del distrito, entre ellos uno muy expresivo de los hospicianos de Zaragoza, interesándose por su estado.

Esta mañana llegaron la esposa y el padre de Ballesteros. Al verse se desarrolló la escena que puede suponerse.

El ministro de Fomento ha pedido daros á los gobernadores civiles relativos á las existencias de carbón en todas las provincias. Una vez conocidos esos datos se hará proporcionalmente la distribución del indicado combustible.

Ayer tarde hizo su entrada en esta Corte el nuevo obispo de Madrid-Alcalá Sr. Melo.

Desde la estación y acompañado del alcalde accidental se trasladó en un coche de Palacio hasta la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena. De allí precedido de las cruces y cle-ro de todas las parroquias, seguido

de numeroso público, la comitiva recorrió la calle Toledo y otras que estaban engalonadas hasta llegar á la Catedral de San Isidro, donde se cantó un «Te-Deum».

—El Sr. García Prieto estuvo toda la mañana de hoy ocupado en el despacho de asuntos de la Presidencia y por ello no pudo recibir á los periodistas. Los recibió el nuevo subsecretario Sr. Pérez Crespo quien manifestó que el Rey había llegado á Sevilla, sin novedad haciéndosele un gran recibimiento. Añadió que no había ninguna noticia de interés ni del interior ni del exterior.

—Esta tarde visitará al marqués de Alhucemas el embajador de los Estados Unidos. Hoy le han visitado los señores general Weyler, Guisasola, Villanueva, Cobán, Lerroux y Rodríguez, éste con una Comisión de Vigo para tratar asuntos de consumos que afectan á aquella población.

—El diputado señor Padros á anunciado al Gobierno la visita de una comisión de agricultores catalanes que piden se autorice la exportación de una clase de patata que ellos cultivan.

El ministro de la Gobernación Sr. Bu el ha dicho que el Gobierno tiene buenas impresiones respecto á las elecciones de cargos en las diputaciones provinciales. Cree que triunfarán los ministeriales en casi todas y donde esto ocurrirá el Gobierno no pondrá ningún empeño en evitarlo.

Dijo que llevaría al Consejo del miércoles la ponencia sobre subsistencias. Tanto yo como mis compañeros de Hacienda y Fomento hemos recibido muchas peticiones de credenciales, suponiendo que se crea un organismo nuevo. No habrá tal organismo porque se atenderá con personal ya existente en otros departamentos á quien se gratificará por este servicio.

Ignoraba el Sr. Burell si Alemania había acusado recibo á la nota última de España.

Muro de Zero.

A LAS SEÑORAS

Ha llegado á esta capital la acreditada sombrerera y corsetera, de Calatayud, **Zugasti Hermanas**, para permanecer en esta el lunes, martes y miércoles, con un excelente surtido compuesto de 80 sombreros para señoras y niños, desde 10 pesetas, y también de corsés rectos, desde 4 pesetas en adelante, que los tendrá expuestos en el

HOTEL LAS HERAS

¡¡ LABRADORES !!

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Asegura las contra el pedrisco en **L' Abeille**, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia

D. BERNABÉ DE PEDRO

Esta Sociedad paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro; no espera á liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como expiran los contratos en 30 de Septiembre, ó antes si lo desea el asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916 abonó 34 siniestros en los pueblos de Reznos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nomparedes y Velilla de los Ajos.

Vedlo bien, LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1, Soria.

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO [RIOJA].

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

